

高考志愿填报市场乱象调查

全国各地陆续发布高考成绩,志愿填报成了考生和家长关注的“头等大事”。理想与现实,兴趣与就业,孰轻孰重,如何选择?近年来,越来越多人“求助”志愿填报服务。

艾媒咨询数据显示,88.1%的高考生愿意选择高考志愿填报服务;2022年中国高考志愿填报市场付费规模为8.8亿元,预计2023年达9.5亿元。

火热的高考志愿填报服务市场下,催热了为考生“出谋划策”的高考志愿填报规划师(以下简称“高报师”)。

记者调查发现,许多教育培训机构推出了高报师的考证服务,花几千元就可以获得相应证书,报考条件甚至仅需满足“大专及以上学历”“年满18周岁”即可。

高报师证书的“含金量”到底有多高?“一证在手”就可以帮高考生规划填报志愿了吗?

◆花几千元就可以获得的一纸证书,并不在认证之列

社交平台上,不少机构针对“高报师”培训考证,打出了诱人的广告语:“教你一个月成为高薪职业”“目前市场对于高报师的需求飞速增长,且高报师门槛不算太高,适合做副业赚钱”等。

记者随机联系了两家机构进行咨询。其中一家机构负责证书报考的工作人员介绍说,高报师证书分初、中、高三级,年满18周岁即可报考,“如果是研究生学历,还可以越级直接考高级证书,级别越高认可度越高”。

在他向记者展示的证书图片里显示,该证书为中国商业联合会职业技能鉴定指导中心颁发的专项技能证书。“一年有4次考试机会,均为线上报考,线上学习。”该工作人员称,考证并没有个人报考通道,需要通过他们这样的授权机构统一组织报考。

“三类级别考证培训费用差不多,考高级证书是1480元。报名后会给你发题库教材资料,考前7—10天会给大家发精准的题库,考试合格了就可以发证了。如果下个月就着急用证书,也可以参加月底考试批次,不耽误接下来使用。”

他还向记者展示了部分网课学习视频,内容包括“专业和院校到底哪个更重要”“什么样的城市值得去”“从硕博点看学校的优势专业”“新高考赋分制如何算分”等。

“可以根据自己的时间自行安排学习,认真看一下基本都能考过。”另一家考证机构工作人员告诉记者,目前高报师考证并没有学历和专业限制,每个月都有安排考试批次,“报考费1200元,先支付500元定金,证书出来后在官网查询没问题了快递寄给你,收到证书再补齐尾款”。

该工作人员称,拿到证书后,需要自己找工作,但工作并不难找。“刚接触高考志愿填报的话,是不会让你上来就接单的,上班的地方前期应该都有老师带着”。

天眼查数据显示,我国目前共有1850余家名称或经营范围含“志愿填报”,且状态为在业、存续、迁入、迁出的志愿填报相关企业。这其中,80.4%的相关企业成立于1—5年内,成立于10年以上的仅为2.8%。

志愿填报机构蜂拥出现,新风口下,拿到一张高报师证书似乎并不难,甚至没有什么门槛。

事实上,记者注意到,高报师证书及发证单位有多种,较为常见的发证机构有中国商业联合会职业技能鉴定指导中心、中国管理科学研究院职业人才技能认证中心等,等级分为初级、高级,也有证书显示职业名称为“高考志愿报考师”。

但在上述发证机构官网上,却查询不到高报师相关培训信息。记者查阅人社部公布的《国家职业资格目录(2021年版)》发现,高报师并不在其中。人社部有关负责同志曾就公布《目录》答记者问时称,严格落实《目录》,目录之外一律不得许可和认定职业资格。

这就意味着,高报师这一职业及其认证证书,并未获得国家认可。

不过,刚经过培训考试成为一名新手高报师的王倩(化名)称,“一些职业考试一开始也不是由国家统一组织的,是因为考试人数并没有达到标准要求。但接活儿是不愁的,也可以在机构做兼职,高报师需求量很大”。

她告诉记者,通过她可以报名参加资深高报师的线下培训班,分为“实战班”和“变现班”,培训费1.2万—1.5万元不等,“如果是变现班,就可以跟着老师做项目,有资源对接给



你。初学者接一单大概可以分到500元—1200元不等,如果有经验了独自接单,有的老师一单能收入3万元左右”。

◆高报师乱象丛生,教育部门提醒考生和家长不要轻信

王倩参加的培训班是一名资深高报师开设的线下变现班。这期间,她正在和10余名新手高报师一起,在老师的带领下“做项目”。“两天的线下课,老师会带着分析报考机构里的真实案例进行练手,上手会很快。新手也不用担忧,因为你将来要接志愿填报任务时,最后的单子会有老师做审核。而且学完之后你会发现,掌握一定规律和方法后,就不会出现滑档的情况了”。

她还告诉记者,参加线下变现班培训的学员来自不同职业和不同年龄段,“这一职业主要靠接单训练,可以跟着资源好的老师做项目,也可以找志愿填报机构挂靠,进行分成。

机构招聘一般要求1—2年经验,可以先跟着老师做项目攒经验”。此外,她说,也可以售卖填报卡和招募学员参与高报师培训考证拿提成,增加自己的收入。

一名不愿具名的业内人士对记者说,包括高报师在内的高考志愿填报市场,其实在飞速发展的同时乱象丛生:每年都会有不少新手高报师加入行业,但大部分人坚持不到一两年就离开了;有的为了树立品牌权威,甚至在宣传上造假,声称有多年报考经验;也有很多高报师在使用大数据工具辅助填报志愿,却并不了解数据背后的逻辑……

“但回归实际情况,有一纸证书,有相应培训,总归是对行业有一些关注了。”在他看来,如今高考生和家长对志愿填报了解越来越深入,一些没有多少经验的高报师很容易被家长察觉。

“当然行业里也有一些优秀的、资深的高

报师,但实际上,他们服务的高考生的数量是固定的,往往100人左右,可能早早地在高三第一学期甚至高中一二年级就被预定了。”他坦言,每个行业都是好的机会留给优秀的人,“如果现在再临时找高报师,一般是那些短期培训后快速上岗的高报师了”。

他也观察到,能专注在高考志愿填报这细分行业多年的人员、机构和企业屈指可数,“要么就是也做学科培训、艺术培训,到了高考季,赶一个热度,他们能有什么行业经验或专业经验呢?”

在他看来,如果真的要成为一名优秀的高报师,是需要逐年进行经验积累的。“比如说像每所大学的招生章程,我们至少要把排名前200的学校招生章程看3遍,找出重要的内容;各省招生政策,了解规则后,还要了解专业近几年的发展情况和不同大学的优势学科等”。

这两年,高考志愿填报市场火热,越来越多“手忙脚乱”的高考生和家长开始付费寻求高报师帮助。

据媒体报道,近日,湖南长沙天心区人民法院判决了一起填报志愿引发的合同纠纷案。一考生家长向某教育咨询公司支付士官报考指导培训费用5万元,根据其提供的方案填报了高考志愿却没有被士官学校录取。法院判决机构退回全部费用。

6月25日,教育部在发布的高考志愿填报“十问十答”中强调:社会上一些机构或个人开展的各类志愿填报咨询活动存在政策解读不准确、信息提供不真实、费用收取不规范甚至诈骗等问题,提醒考生和家长不要轻信。此外,还存在有机构或个人以所谓的“权威专家”“内部信息”等名义开展虚假诈骗活动,提醒考生和家长提高警惕,严防被骗。本报综合消息

花5999元购买定制窖藏 收到货后发现被“掉包”

王先生本以为已经储藏了近三年的窖藏会比以前还好喝,没想到,不仅酒的味道与之前的相差甚远,并且酒坛颜色、封条上字迹编号也明显不一样,他认定收到的这坛酒不是当时购买的那坛。

七旬老人旅游时花费5999元购买定制窖藏

2020年9月,已年过七旬的王先生参加了百元白水两日游的旅游团。在白水旅游期间,旅游团带王先生到杜康酒厂参观,并让他们品尝一些酒,平时爱喝两杯的王先生觉得一款窖藏口味不错,就购买了一坛(25升)白水杜康定制窖藏,花费5999元。

王先生说,当时他和朋友尝了这款酒后都觉得不错,而且购买这坛酒对方还送一箱白酒。当时卖酒的人说这款酒封坛储藏几年后会更加美味,价值也会更高,王先生便将酒存在那里。

王先生提供的《封坛酒储存合同》显示,甲方为白水白康封坛酒业有限公司,乙方为王先生。合同中称,甲乙双方就乙方购买的

白水杜康56%vol浓香型私人定制窖藏白酒自愿储存在甲方相关事宜达成协议:甲方为乙方保管五年,前三年免费,后两年乙方需向甲方缴纳管理费60元/年,储存数量为一坛(25升)。

记者注意到,合同中甲方地址只写了“陕西省渭南市白水县杜康镇”,没有确切的门牌地址。

酒坛颜色、封条上字迹编号有明显区别

今年6月,王先生要求对方将酒邮寄给自己,并于6月7日收到了一坛酒。王先生说,这坛酒表面上看与三年前买的那坛没什么区别,但几天后,他在品尝这坛酒时发现,酒的味道与当时品尝的酒相差甚远,怀疑不是当时自己买的酒。

王先生翻出三年前买酒、封酒时的照片发现,当时封的那坛酒的酒坛是深颜色的,收到的这坛酒酒坛是浅颜色的,另外,酒坛上封条虽然也写着他的名字,但上面的编号和以前不一样,这让他认定这坛已经不是他当时购买的那坛。

6月26日,记者在王先生家中见到了他收到的这坛酒。根据王先生手机上三年前买酒封坛时与酒坛的合影显示,当时那坛酒的酒坛是深颜色的,另外酒坛上贴着的封条上写着王先生的名字以及编号;2020年9月23日。而王先生收到的这坛酒的酒坛是浅颜色的,酒坛上的封条也写着王先生的名字,但字体明显大了很多,日期变成了编号00369。

三年前,与王先生一起到白水旅游的惠先生见证了王先生买酒的过程,他清楚地记得当时封酒的坛子是深颜色的,他也尝了那款酒,与王先生收到的一不一样。

6月26日,记者拨打了《封坛酒储存合同》中的联系方式,发现该电话已经停机。记者又联系了一位负责配送这坛酒的负责人,对方表示,她只负责送酒,其他并不知情,记者希望其提供卖酒方的联系方式,她表示不清楚。

6月26日,记者通过查询发现,白水白康封坛酒业有限公司的经营状态为注销状态,联系方式也无法拨通。本报综合消息

水果又“惹祸”有人吃杨梅进医院

该如何吃应季水果,听听医生的话

继广受关注的“荔枝病”之后,最近的水果新宠杨梅又成了焦点之一。这几天,网络上不断曝出关于吃杨梅导致健康问题的新闻,比如吃杨梅不吐核造成肠梗阻的;狂“炫”杨梅后胃出血的;肾功能不好吃杨梅出现高钾血症的……酸甜的杨梅清爽开胃,过多贪吃付出的代价可不小。南京明基医院营养科主任周彤提醒,阴虚火旺、牙齿疼痛、消化道溃疡、糖尿病患者等是杨梅的不适宜人群,建议成年人每天选择1—2种水果,时令水果也要根据自身情况选择食用。

为了“清肠排毒”吃下杨梅核?

6月,又到了杨梅季。有“果中玛瑙”之美誉的杨梅色泽红润、甘甜多汁,很难让人不喜爱,但有些人却因为喜欢吃杨梅而受了不少苦。前两天,浙江接连有因为吃杨梅不吐核导致肠梗阻的患者被送至医院救治,其中有人竟相信杨梅核能下火、清肠排毒。患

者腹部CT均显示有密密麻麻的“小点点”,即未被排出的杨梅核,原本以为能“清肠”的杨梅核,却成了腹部绞痛、无法排便的罪魁祸首。

“杨梅核质地坚硬,人体根本无法消化吸收,误吞一两颗,身体也许并无大碍,但是把杨梅核当成一种有功效的‘药’就有些‘勉为其难’了。”周彤告诉记者,有资料显示杨梅核当中的仁有一定的药用价值,可以利尿消肿,但也不建议大家自行服用,以免把握不当,食用后引起身体不适。不过值得庆幸的是,记者采访了南京几家医院得知,因为吃杨梅导致健康状况异常的患者寥寥无几。

除了杨梅核,记者发现网上还流传着一些关于杨梅食用禁忌的说法,比如不能和牛奶、黄瓜、萝卜、海鲜等同食。其实,杨梅并没有特殊的同食禁忌,凡是过则损。周彤主任举例,杨梅中含有大量的果酸,如果和牛奶大量地同食,牛奶中含有蛋白质,会与

果酸相结合沉淀、凝固,形成难以消化的物质,增加肠胃负担。

成年人建议每天食用1—2种水果

一直以来,应季水果都广受推崇。夏季来临,杨梅、枇杷、西瓜等各种新鲜的时令水果不断向我们“飞奔”而来,但应该如何健康地吃呢?周彤主任建议:“一般说来,大多数水果适合饭前一小时、饭后两小时食用。想减肥的人群可以餐前吃,有助于减少正餐食量;肠胃功能较弱的人则不建议空腹吃水果。”

不同的水果甜度和营养素含量有所不同,可以根据自己的身体状况来选择,比如糖尿病患者应该少吃荔枝、杨梅、香蕉等含糖量高的水果,可适量摄入樱桃、苹果、圣女果等。“建议成年人每天选择摄入1—2种水果,且摄入量在200g—350g之间为宜。水果尽量不榨汁喝,不要用水果代替蔬菜或主食。”周彤说。本报综合消息